

日防卫白皮书再炒“威胁论”

持续渲染中国威胁 并主张提防俄韩两国 从“专守防卫”转至“进攻防卫”



据日本广播公司(NHK)5日报道,日本发布2014年版《防卫白皮书》,阐述日本对周边安全环境的看法和日本的防卫政策。

日本《防卫白皮书》最早于1970年出版,1976年后形成制度,每年发布一次。近年来,日本频频通过渲染其“周边威胁”,为日方扩军、修宪等意图寻找理由。

渲染威胁▷妄论中俄韩令其“不安”

对于中国去年11月在包括钓鱼岛在内的东海上空设置防空识别区一事,日本新版《白皮书》妄称,中方的举动“十分危险,很可能进一步导致事态升级”。

《白皮书》声称,中方划设识别区一事“侵害了在公海上空可以自由飞行的原则”,日方“要求中方撤回设定”。

除了“担忧”所谓“中国动向”外,《白皮书》还提出俄罗斯作为世界多极力量中的一极,其地位愈加巩固,俄罗斯加强在远东地区的军力使东京感到不安。在日俄、日韩领土争端等问题上,《白皮书》再次主张对日俄、日韩争议岛屿拥有主权。

持续发布▷日“专守防卫”变为“进攻防卫”

近年来,日本频频渲染其“周边威胁”。2013年版的《白皮书》为了渲染其安保环境的“严峻性”,列举中国、朝鲜及俄罗斯的例子,同时宣称韩日争议岛屿(日称竹岛,韩称独岛)为“日本固有领土”,遭到多方批评。而在2012年版的《白皮书》

中,日本则声称,“周边安全环境”变得日益严峻。《白皮书》妄称中国的动向是地区的担忧事项,同时点名要求中国增加军费透明度。

5日上午,解放军海军军事学术研究所的曹卫东研究员告诉记者,回顾自1970年以来历届日

本政府颁布的《防卫白皮书》,不难看出日本防卫政策的发展趋势。其防卫方式已经从“专守防卫”转变为“进攻防卫”,日本一直认为自己的思想靠近西方,靠近欧洲,他们想依靠自己的力量在东亚成为军事强国。

各方回应▷日本人为制造紧张对立

对于日本防卫省的《白皮书》,中国外交部曾在2013年表示,日方不断渲染“中国威胁”,人为制造紧张对立,联系到日本一些政治势力和政客借此鼓噪强军备战,不能不令国际社

会对日本的发展走向感到担忧。

5日上午,韩国政府针对日本出台的2014年版《防卫白皮书》表示,如果日本坚持称“独岛”(日本称“竹岛”)是本国领土,韩国和日本的关系将很难得

到改善。日本还把“竹岛”加入了《白皮书》词汇索引目录。韩联社称,这是日本连续十年称该岛屿是本国领土。

(本版稿件据新华社)

非洲国家首脑“集体”赴美开大会

美首次举行美国—非洲峰会,近50个非洲国家首脑和政府代表参会

从当地时间4日开始,美国首都华盛顿迎来了非洲大陆几乎所有国家的领导人及政府代表,他们是来参加从当天到6日举行的美非峰会。这是美国外交史上首次举行针对非洲的大型外交活动。

非洲54国仅4国未受邀请

据美国媒体报道,非洲54个国家中,只有四个国家未接到美国政府的邀请,其余的国家都派出国家元首或政府代表参加这次大规模的外交活动。未收到邀请的国家首脑是津巴布韦总统穆加贝、苏丹总统巴希尔、中非共和国过渡总

统埃扎以及厄立特里亚总统阿费沃基。这四个国家与美国的关系多有不睦。

此外,利比里亚和塞拉利昂两国总统因应对国内埃博拉疫情,将缺席这次被西方媒体称为“历史性”的峰会。

对非外交更多关注经济

美国媒体报道称,首次美非峰会标志着美国政府的对非外交重心开始转移——从传统的以安全利益为主转移到经济发展机遇上。这种机遇不仅对非洲国家,对正致力于经济复苏的美国也是如此。

美国兰德公司高级研究员拉里称,“这次峰会暗示美国政府将

转变美非关系的焦点,今后将致力于经济往来及贸易活动。”

匿名的白宫官员对《华盛顿邮报》称,美国在非洲利益巨大,“这片大陆有不少经济正快速发展的国家,它们中产阶级的规模正在不断扩大。”

这名官员称,美国也需要与其他国家在非洲展开市场竞争。

看中非洲经济发展机遇

奥巴马上周也努力为这次美非峰会造势。他对媒体说,在全球增长最快的10个经济体中,6个位于非洲大陆。“美国人需要充分理解非洲的重要性,非洲正在发展,我们已经在那里获得了日益拓展的市场、企业家及其他优秀的人才。”

这位有着半非洲血统的总统还称,非洲是最受欢迎美国人的

大陆之一。

《华盛顿邮报》援引分析人士的话称,奥巴马连任总统后,开始将更多外交关注投入到非洲。他不仅接连访问了三个非洲国家,还在电力、贸易和人员交流方面推出了系列合作计划。在名为“电力非洲”的动议中,美国计划支持更多的私人企业,为非洲两千万家庭带来光明。



3日,安哥拉总理到达华盛顿,参加首次美非峰会。

【声音】

问题在于峰会之后经济接触是否会继续保持强劲,还是这只是一个一次性的活动。在奥巴马剩余任期内,对非贸易和投资仍将是重点考虑的事项,但美国新政府上台可能会发生变化。

——兰德公司专家拉里·哈诺尔

■ 细节

美非将有“大手笔”合作

美国政府官员4日说,峰会期间,美方将与非洲国家达成价值近10亿美元的合作协议,涵盖贸易、投资、农业、食品、能源、电力等多个领域。

美国官员说,与非洲国家签订多项协议凸显美国对非洲地区愈发浓厚的兴趣。除石油和矿产外,合作将拓展至更广阔领域。

“你们会看到(美方)宣布一系列农业、食品、电力和能源(合作协议),”美国国际开发署署长沙阿告诉路透社记者,“这些大手笔表明我们与非洲伙伴

……有更大的追求。”

沙阿说,美方准备为“非洲电力”开发项目提供新的资金支持,增资额度为数十亿美元。奥巴马去年访问非洲期间宣布这项总投资额70亿美元的计划,力求到2018年使非洲的供电量增加1万兆瓦,惠及2000万新用户。沙阿说,这一目标历时一年已经实现。接下来,美方将制定更高目标,与更多非洲国家开展电力开发合作。

美方还将大幅提高对私营企业参与美国—非洲食品和农业合

作项目的支持力度。多名美国官员说,峰会期间,美国通用电气公司将敲定在一些非洲国家的投资计划,涉及铁路、电力、卫生等领域。

路透社说,峰会期间,各国商务部长将就《非洲增长与机会法案》相关议题展开讨论。这项法案规定,在开放经济和建设自由市场方面取得进展的非洲国家,其产品可免税进入美国市场。这项法案将于明年9月到期,届时如要延期,还需得到美国国会批准。

解读▷ 跻身非洲发展“快车道”?

中国社会科学院西亚非洲研究所非洲研究室主任贺文萍认为,这次美非峰会重要背景之一,即为美国不希望在非洲发展的“快车道”上输给其他国家。

贺文萍认为,目前,非洲发展的潜力正在释放出来,美国认为不能在非洲发展的快车道上旁落,特别是在不少国家与非洲的关系发展速度非常快的背景下。

这使得美国朝野上下,特别是研究非洲问题的学者都在不断地游说,强调说美国不能再落后,要追赶与非洲发展经济关系的步伐。

贺文萍说,美国方面认为,现在是非洲发展变革的时期,需要更好地打出体现美国优势的牌。对此,美国寄希望于私人企业,希望在此次峰会上促进美非私人企业间的交往。